

中华中医药学会血液病分会党建工作简报 (2023 年第 1 期)

按照中华中医药学会关于《中华中医药学会深入学习贯彻党的二十大精神主要思路举措》的通知精神，结合中华中医药学会血液病分会 2023 年党小组拟定的党建工作计划，中华中医药学会血液病分会以及党建/血液病创新研究与转化平台工作会议于 2023 年 2 月 18 日至 19 日在福建省福州市召开。参加此次会议的有中华中医药学会血液病分会（包括党小组成员）/血液病创新研究与转化平台主要领导以及部分常务委员参加了会议。其中，党建工作会议主要内容与达成的共识如下：

1 党建引领分会发展

中华中医药学会血液病分会名誉主任委员、党小组组长陈信义教授首先领导与会专家认真学习了中华中医药学会关于《中华中医药学会深入学习贯彻党的二十大精神主要思路举措》文件，根据文件精神提出了“党建引领血液病分会建设与学术发展”的总体目标，分别就“坚持党建强会，全面加强党的政治领导；坚持学术立会，将创新摆在最核心位置；坚持人才兴会，树立人才第一资源理念；坚持服务凝会，实施健康中国医疗下乡；坚持科普拓会，积极开展中医科普教育；坚持文化育会，增强民族与中医药自信；坚持开放活会，营造开放交流合作氛围；坚持产学研促会，推动产学研融合与创新；坚持品牌引会，努力发挥品牌引领效应；坚持依章治会，坚强规范与制度化建设”十大问题进行了详细的解读，并组织与会专家对“党建引领血液病分会建设与学术发展”的重大意义进行认真讨论，通过讨论达成共识。工作会议现场与党小组长工作报告见图 1-2。



图 1. 血液病分会党建工作会议现场照片



图 2. 分会党小组长陈信义教授做党建报告

2 完善党建课题内容

中华中医药学会血液病分会按照中华中医药学会关于《中华中医药学会深入学习贯彻党的二十大精神主要思路举措》的通知精神，结合中华中医药学会血液病分会 2023 年党建工作计划，率先在中华中医药学会血液病分会设制“血液病分会党建工作新思维模式探索研究”的党建课题，课题负责人由中华中医药学会血液病分会常务委员、党小组副组长丰纪明教授承担，党小组全体成员、地方省市中医药学会血液病专业委员会主要负责人以及相应人员参加课题研究。党小组副组长丰纪明教授就“血液病分会党建工作新思维模式探索研究”、探索与构建分会党小组功能定位的党建新模式、探索与构建发挥党员先锋模范作用的党建新模式、探索与构建党员政治思想教育体系新模式、探索与构建党小组面向基层的服务新模式、探索与构建党建与分会学术融合发展的党建新模式 5 大内容与措施进行了详细介绍，并对 2023 年血液病分会党建重点工作进行了详细安排，组织与会专家对党建课题内容进行了讨论。专家一致认为，中华中医药学会血液病分会率先设制党建课题是党建工作落实到实处具体体现，也是血液病分会建设过程中政治高站位的表现方式之一。课题内容丰富、实用，对血液病分会建设与学术发展将会起到引领和带动作用，除课题组外，其他与会专家也纷纷表示积极配合血液病分会党小组开展党建工作。党建课题报告与讲解以及专家听讲见图 3-4。



图 3. 党小组副组长丰纪明教授讲解党建课题 图 4. 与会专家认真听取对党建课题的讲解

3 中医中药文史教育

中医药文史是中国文化与中医药发展进步的瑰宝，也是中华文明宝库的重要组成部分。大量的中医药成语、故事（传说）、谚语、古籍、名医、诊

疗等承载着中华优秀传统文化的印记。其中，有很多内容是中医大智慧医疗结晶。参观中华历史名人对于年轻一代了解历史，记住历史非常重要。参观福建中医药大学中医药文化博物馆、林则徐纪念馆是此次中华中医药学会血液病分会党建活动的重要任务之一。与会专家在福建中医药大学中医药文化博物馆讲解员引导下，利用3个多小时参观了博物馆的每个展厅展出的中医药文史资料珍品。大家一致认为，福建中医药大学中医药文化博物馆是中医药文史资料齐全的博物馆，也是中医药文史资料传承的楷模。通过参观学习，鼓舞了与会专家热爱中医，弘扬中医药文化，致力于中医药传承、创新、发展热情和为中医药事业献身的精神。林则徐是清朝时期的政治家、思想家和诗人。曾担任湖广总督、陕甘总督和云贵总督，两次受命钦差大臣。他竭力主张严禁鸦片，有中国民族英雄之誉。通过参观林则徐纪念馆更加激发了与会专家的爱国、敬业、爱岗的革命热情，他们纷纷表示一定要学习林则徐的爱国精神风范，弘扬中医药文化，自觉抵御外国不良文化的侵袭，做新时代的中医事业的继承者。参观专家在福建中医药大学中医药博物馆、林则徐纪念馆前合影留念见图5-6。



图5. 党建活动专家在中医药博物馆前留影 图6. 党建活动专家在林则徐纪念馆前留影

4 组织中医名家义诊

中华中医药学会血液病分会始终保持和发扬“医疗下乡，扶贫为民”的分会优良传统。在此次党建活动中，党小组组织由老专家党员杨文华教授（中华中医药学会血液病分会第一届副主任委员、第二届名誉副主任委员）、陈志雄教授（中华中医药学会血液病分会第一、二届副主任委员）、胡晓梅教授（中华中医药学会血液病分会第二届名誉副主任委员）、李铁教

授（中华中医药学会血液病分会第一、二届副主任委员）等到福建中医药大学附属第三人民医院进行了名中医义诊活动。为传承名老中医临症经验和学术思想，医院还给每位义诊专家配备了跟师学艺的医疗助手。现场义诊场景感人，受到患者的一致好评。人民网、中国新闻网、东南网、福建台融媒体中心、福建卫生报、海峡都市报、福州新闻综合频道、福州晚报等十余家新闻媒体相继报道了义诊活动实况。义诊实况照片见图 7-8。



图 7. 义诊专家与配备的助手合影留念



图 8. 医院大厅医疗义诊活动现场

记录：丰纪明 审核：陈信义

2023. 2. 20